

Suscripción
 En la capital. 450 p. as. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—C. manuscritos y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTI, 61, Rue Gaumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes, á festivos.

GERONA, domingo 6 de septiembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.963

HOY

se vota; hoy se elige á los representantes de la provincia por los distritos que ya el lector conoce, y esta lucha política que en otras circunstancias hubieran agitado los mares de la pasión y hubieran traído consigo contiendas enconadas, en la actualidad se celebran en medio de una cordura patriótica, sin esas odiosidades propias de esta clase de peleas y sin que entre los contendientes se pierda esa relación de aprecio social que es lo que deseamos no se pierda nunca en estas solemnes ocasiones.

Poco hemos de añadir hoy á lo que ya tenemos dicho; el partido conservador tiene presentada su candidatura compuesta de hombres dignísimos y de acrisoladas virtudes cívicas y, sin querer disminuir el mérito de sus contendientes que los tienen también muy reconocidos, nuestros amigos en particular y el cuerpo electoral en general apoyarán á nuestros amigos por pertenecer á una colectividad única hoy que forma núcleo y que por sus doctrinas y procedimientos es la llamada á señalar marcha segura y beneficiosa á los intereses de la provincia.

No hemos de tardar en conocer el resultado de la elección y si bien por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á los elejidos, hasta después del triunfo hemos de pedir á cuantos nos honran con su apoyo y sus bondades, no solamente que emitan su sufragio en pró de los candidatos conservadores, sino que lo emitan también en favor de los candidatos de oposición á quienes nuestros amigos recomiendan, porque solamente así la victoria será completa en estas circunstancias críticas por que atraviesa la nación y por consiguiente, atraviesa este pedazo de nuestra alma que se llama provincia de Gerona.

A votar pues y á vencer; no puede ocurrir otra cosa ni ser otro el resultado, teniendo en cuenta la influencia que el partido que ocupa las riendas del poder tiene y cuenta en esa reina de la presente edad, á quien todos conocemos por opinión pública.

CRÓNICA MADRILEÑA

Temieronse alteraciones del orden público, y al embarque de los soldados que van á luchar á Cuba se hace con regularidad y con entusiasmo; son llamados los excedentes del copo del 93 y el entusiasmo no decae.

Allí, en la Gran Antilla, crecen las ganas de pelea de nuestro ejército; aquí en la Península, los bríos no decaen, el abatimiento no hace mella en nuestra entereza: por el contrario, complementando á la acción oficial está la particular, espontánea, cariñosa, filantrópica, acreedora de sinceros elogios. El vacío que deja el Estado y la benemérita Cruz Roja en los auxilios, cuidados y atenciones que merecen los bravos que vuelven de regar el suelo de Cuba con la sangre del héroe ó retornan enfermos por el maligno clima ú otra

causa, lo suple ahora *El Imparcial* con las Juntas de Socorros que ha organizado en la Coruña, Santander y Cádiz.

Abnegación y fé hay en el soldado que va camino ¿quién sabe? de la muerte; iniciativas patrióticas dignas de loa en los que quedan; de los que miden sus armas con el enemigo conocidos son sus hechos: el cuadro es completo; y con tal unidad de miras no es pensar exageradamente si la imaginación entrevee días más felices, pasado un corto plazo, que bien los hemos de merecer después de tanta desgracia y tanta dolorosa prueba a nuestro inquebrantable tesón patrio.

Al fin cayó en poder de las autoridades Mariano Conde, el jefe de los estafadores de correos, el timonel que gobernaba la nave compuesta de vividores de profesión, de hombres hasta ayer admitidos en sociedad como honrados y probos y de mujeres acostumbradas á las inmundas atmósferas de los presidios y de los sitios donde se fraguan y se dá forma á los delitos, y con este motivo el sumario toma interés; sus proporciones aumentan y la opinión pública confía ya en que el último títere de la banda no sea sobre quien solo recaiga el peso del delito.

Conde ha cacareado y sus cacareos han hecho y harán pasar por el gabinete antropológico de la Carcel Modelo á delincuentes hasta hoy ocultados por las sombras que ha rasgado el hábil pendolista con ayuda del Sr. Dessy Martos. Algunos han conseguido desaparecer; pero se espera no sea larga su ausencia. ¿No habrá equivocación en los juicios y la espera será interminable?

¡Estamos ya tan acostumbrados á que eludan la acción de la justicia los criminales!

La prisión y declaraciones de Conde han demostrado cuán desacertada estuvo la policía su la busca de los culpables y en vista de ello, natural es que seamos pesimistas.

—¿Cómo está V. de sus heridas?
 —Curado, señor. Creo que llevo la cara vendada por precaución solamente.
 —Me alegro infinito de su mejoría; soldados como V. hacen falta á la patria.

Las anteriores frases las escucharon distinguidas personas en el despacho de un ministro de la Corona. El que preguntaba era el ilustre general Azcárraga, el interpelado un humilde hijo del pueblo, uno de los defensores del célebre fortín del Ramblazo, que apesar de haber caído al suelo con graves heridas, continuó, tendido en él, sin fuerzas para levantarse y desangrándose, haciendo fuego, dando ejemplo a los que también yacían en tierra y eran inútiles para mantener la defensa y hacer pagar cara á los insurrectos su criminal conducta.

Es mallorquín, se llama Juan José Llodrá y durante varios meses ha estado en el Sanatorio de Madrid, curando las graves heridas que recibió en tan memorable hecho.

Hace muy pocos días le fué concedida esa gloriosa recompensa sólo reservada á los héroes. El ministro de la Guerra supo que en estos días marchaba al lado de sus padres y quiso ser quien colocara por primera vez la condecoración al heroico soldado, y lo llamó á su despacho.

A las frases copiadas al principio siguió un relato sencillo, hermoso por su humildad; y corazones que se mantuvieron fuertes en trances en que se percibía el vagar de la muerte, se conmovieron, y en los ojos apareció una lágrima, por que de pechos esforzados y hombres valerosos es sentir los hechos que por ser escritos con sangre de héroe están rodeados de gloriosa aureola.

Como el heroico Juan José Llodrá, tenemos muchos soldados; pero tiene razón el general Azcárraga, nos hacen mucha falta para salir airosos de situaciones como la actual.

¡Qué no hay dinero en España! ¡Qué la guerra consume nuestras energías! ¡Qué si queremos dinero para sostener nuestros prestigios ante el mundo civilizado, tenemos necesidad de hipotecar el porvenir de nuestros hijos y el de nuestros nietos, y además ir al extranjero á pordiosear unos millones!

Quién tal dijo ha faltado á la verdad; díganlo sino los centenares de corridas de toros que van celebradas durante el actual verano en toda España; y díganlo también esos hildanos que se han asociado para reunir la friolera de VEINTICINCO MIL Duros necesarios para dar una corrida monstruo.

No somos de los que opinan debemos hoy vivir apartados de las diversiones y de los regocijos porque eso equivaldría á pretender mudáramos de carácter; pero si protestamos de que á toreros, ganaderos y empresarios se les den los miles de duros á palas, como vulgarmente se dice, haciéndonos tanta falta para la guerra, para socorrer á los enfermos é inútiles que de ella vienen, para procurar que las familias de los que allá pelean no mueran de hambre ó para mitigar los dolores producidos á pueblos enteros por los voraces incendios y por asoladoras tempestades. Nos condelemos de que se den tantas corridas de toros solo á beneficio de los que explotan la fiesta nacional y ninguna para cubrir las grandes necesidades que en todas partes se sienten.

Que se mire más por el bien común, es lo que debemos pedir y pedimos; que no tiremos de esa manera el dinero habiendo tanto desvalído.

¿De qué valen iniciativas como las de *El Imparcial*, y como las del veterano periodista malagueño D. Antonio Fernández y García?

¿A qué juntas de socorros? ¿A qué suscripciones nacionales, sino han de dar los resultados apetecidos y necesarios?

Hacen falta socorros en metálico y en ropa; hacen falta curas antisépticas; hacen falta socorros para nuestra agricultura y hace falta, por último, cubrir empréstitos para que no seamos víctimas de la avaricia extranjera y no dejemos á las venideras generaciones una herencia, como la que aparece en el horizonte.

Mejor es que las ramificaciones existentes en Madrid de la conspiración filipina carecieran de la importancia que se les dió. Pero no creemos que complot tan vasto como resulta ser, tuviera tan escasa y pobre representación donde tanto malo se oculta y donde tantas cosas útiles para el conspirador pueden sabsersé.

El asunto, aquí, parece dormido; si para ello hubiera motivos, lo celebraríamos; más parécenos que hay algo oculto que es preciso sacar á la luz.

De teatros, no hay más novedades que los preparativos para la temporada de invierno.

Las empresas continúan contratando artistas; los autores preparando libretos y partituras y los decoradores tapando goteras.

La compañía que actuará en el Real, parece ser notable; debutará estrenando el *Buque fantasma*.

En el Moderno empezará sus tareas una compañía de opereta italiana, dentro de breves días.

Y nada más sino apuntamos que en Príncipe Alfonso continúan desenterrando lo viejo, por que nada de lo poco que se

está dando á luz vale, y que en los Jardines hay tédio á montones, por la sencilla razón de que como *Coppelia* se escriben pocos bailes.

Julio Abril.

3 septiembre de 1896.

El acetileno

Pocos meses hace que conoce la ciencia este gas como materia lumínica.

Esta semana hemos tenido ocasión de examinar detenidamente el aparato productor de este gas inflamable, y que á nuestro ver, vendrá á producir una verdadera revolución entre los sistemas de alumbrado actuales.

Una de las ventajas principales de dicho aparato, és, que el consumidor puede fabricarse el gas en su propia casa.

Fúndase la teoría de su funcionamiento en la descomposición del carburo de calcio á temperatura ordinaria en contacto con el agua, dando lugar á un gas muy rico en carbono $C^2 H^2$, de propiedad lumínica poderosa. Es el carburo de calcio un cuerpo sólido, amorfo, negruzco de color, y muy ávido de agua, habiendo necesidad por tanto, de guardarlo en botes con cierre ajustado.

Las primeras materias para la fabricación de esta sal son, el carbón cok y la cal viva, y para que estas sustancias reaccionen, necesitase la elevada temperatura producida en un horno eléctrico á beneficio del arco voltaico.

La industria ofrece el carburo de calcio á precios relativamente baratos, siendo el precio del kilogramo 0.75 ptas. produciendo 1 k.º de carburo 350 litros de gas.

Como que el desarrollo de esta industria data de este año, y no se conocen en Europa más que dos fábricas, es probable que á medida que vayan perfeccionándose los sistemas de fabricación, aumentará su baratura. Sin embargo, actualmente la luz de dicho aparato, después de ser mucho más hermosa que la del petróleo, tiene la ventaja económica de un 13 por 100.

Según nos han dicho los ingenieros constructores del antedicho aparato señores Ballell y Serra, en breve será de fabricación nacional dicha sal, pues trabajase para montar una en Barcelona.

Los aparatos constrúyanse también en Barcelona, habiéndolos de capacidades diversas, según la cantidad de mecheros que se deseen tener.

Son bastantes los aparatos que distintos constructores han dado á conocer para el desarrollo de este gas lumínico, aparatos que en la práctica adolecen de algún inconveniente, siendo el más principal, la no completa transformación del carburo en gas; pero los Sres. Ballell y Serra después de muchos ensayos para subsanarlos, han logrado por medio de un sistema muy ingenioso el completo desdoblamiento del carburo en materia inerte, y gas.

Dentro pocos días saldrá el señor Serra para distintas poblaciones de esta provincia, y dará á conocer su aparato perfeccionado.

Roberto Pascual

Desde Madrid

Ahora que los asuntos iban escaseando y que, por consiguiente, carecíamos ya de temas para la confección de estas cartas, los sucesos, la rebelión de Filipinas viene, por desgracia, á sacarnos de nuestro apuro.

Si estas cartas fuesen un periódico que más se vende cuantas más son las noticias sensacionales que publique, nos felicitaríamos, siquiera fuese en silencio por mié á lo que podrían decir haciéndolo en público; pero como ganamos lo mismo publicando noticias malas que no publicándolas, sentimos que lo de Filipinas venga á

darnos argumento para muchas cartas. Para muchas cartas, sí, porque aquella rebelión empieza peor que la de la Gran Antilla, tanto porque el número de rebeldes filipinos es mayor de lo que lo fué el de cubanos en los primeros instantes, cuanto porque si en Cuba se podía saber todo en un principio por la abundancia de medios de comunicación que allí hay, en Filipinas esos medios de comunicación no existen y no se pueden saber las cosas enseguida ni aplicar inmediatamente las necesarias represiones.

Por esto es general la creencia de que la rebelión que ha estallado en el archipiélago filipino debe ser considerada como más grave que la de Cuba; y si se interroga á la gente política, se observa que no es tan optimista como cuando Guillermon empezó hace dos años á combatir á España desde la manigua cubana.

En lo de la gravedad están todos conformes; en que la rebelión se extienda más cada momento que transcurre, también. En lo que no hay conformidad es en cuales pueden ser las causas de la nueva insurrección.

Unos dicen que la culpa de todo la tienen los gobernantes que no han sido previsores, y al decir los gobernantes no se alude solo á los que gobiernan á España actualmente, sino á todos los políticos que han pasado por el poder desde muchos años á esta parte.

Algún periódico, queriendo rechazar esta acusación, dice que los gobernantes no han tenido culpa de nada, sino los que, procurando enormes alteraciones de la paz aquí en la Península, han distraído la atención de los políticos que nos gobernaban, de los asuntos coloniales, con lo cual viene á reconocer el defensor á que aludimos que, en efecto, ha existido la falta de previsión que á diario se cita.

Otros dicen que la causa de todo han sido los trabajos de los individuos que pertenecen á asociaciones secretas, asociaciones secretas que ignoramos cuales puedan ser, puesto que la que los otros considerábamos con tal condición, es decir, la masonería, se asegura que ha realizado sus trabajos a la vista de todo el mundo y, si así fuera verdad, francamente declaramos que no vemos el secreto.

Los que atribuyen la culpa á esas sociedades secretas, obsérvese que son los periódicos que se publican con el carácter de católicos y algunos otros que siendo liberales, no quieren apartarse de la corriente. Pero por regla general los que esto dicen públicamente en esos periódicos liberales, en privado dicen otra cosa muy distinta. En público dicen que si tenemos las Filipinas es por los buenos servicios que á España han prestado los frailes; y en privado afirman que si España pierde las Filipinas, será por culpa de los frailes.

El que no quiere acusar públicamente á los frailes ni tampoco dejar de darlos un arañazo, al juzgar los sucesos de Filipinas, para nada habla de las corporaciones religiosas, pero declara que la causa de todo se debe buscar en el fanatismo religioso de los filipinos.

Sean cuales fueren las causas, es lo cierto que la rebelión ha estallado, que aumenta, que España tiene que hacer más sacrificios para defender la integridad de su territorio, y que sería conveniente, según nuestro entender, que el gobierno ordenase la severa vigilancia de los muchos desocupados que hay aquí y en nuestras posesiones, porque esos seres son muy dañinos toda vez que si en algo se ocupan, es en decir á quien quiere oírlos que todo lo que hacen los gobiernos está mal hecho.

Y esto es muy perjudicial ahora y siempre para España.

Carmón.

3 de Septiembre de 1896.

REVISTA CIENTÍFICA

El problema del alumbrado es uno de los que más han preocupado á los sábios. La ciencia escudriña, pero á veces los resultados de sus investigaciones son baldíos en el campo de la aplicación, por lo elevado del coste, unas veces, y por las difi-

cultades que en el uso se presentan, otras.

El manojito de sarmientos, el aceite de linaza, el de olivo, el petróleo, el gas, la electricidad y el acetileno han ido apareciendo y sustituyéndose; pero cualquier adelanto, ya que por su imperfección no permita aplicarle á ciertos usos, ya por lo costosas que resultan las instalaciones de todo lo nuevo ó ya por el afán inveterado que tenemos por lo viejo, siempre deja campo de vida á lo que le antecede.

A pesar de la superioridad de la luz eléctrica sobre los demás sistemas de alumbrado, vemos en muchas partes usado el gas y el petróleo; aquél conservándose gracias al perfeccionamiento de los mecheros, éste por lo práctico que es en la vida doméstica de las clases, pobre y media de la sociedad.

Ultimamente han aparecido el acetileno y la lámpara de alcohol, ambos, según se vé, llamados á desterrar el petróleo, y á hacerse mútua guerra. El primero ya es muy conocido; su uso en España ya ha empezado; del segundo vamos á ocuparnos, por ser la última novedad.

Mr. Jules Bernard ha presentado á la Sociedad Nacional de Agricultura de Francia una lámpara en que se emplea el alcohol como combustible. Afecta la forma de los mecheros Auer, y según los informes y los experimentos hechos, es un aparato de luz económica y aplicable al uso doméstico, y desde luego muy superior en potencia al petróleo.

Según Mr. Bernard, para obtener una cárcel de luz son necesarios: 40 gramos de petróleo, si la lámpara la alimentamos con este producto mineral, y tan solo 20, si lo es con alcohol; es decir en la proporción de 2 por 1.

Tomando como base el precio de un litro de petróleo en España, y teniendo presente lo expuesto, se puede pagar el duplo por igual cantidad de alcohol, y el precio que resulta, 1'50 pesetas, es más que suficiente para cubrir el coste de la producción del aguardiente en relación con las cotizaciones que ha tenido la uva en los dos ó tres últimos años.

Según cálculos muy bien hechos y dignos de entero crédito, el coste del litro de alcohol, cultivando una viña expresamente para él, es de 20 á 25 céntimos de peseta el litro.

Patente está, pues, hasta donde pudieran dominar en España el alumbrado incandescente por el alcohol, sobre el petróleo, si la lámpara de Mr. Bernard es tan práctica como parece.

La llamada viña aguardentera, ó dedicada exclusivamente para producir aguardiente, tan en auge cuando España importaba grandes cantidades de amilco, no ha tenido despues razón de ser por el aumento de viña y de aguardiente de orujo, y menor encabezado de los vinos; más hoy que pueden consumirse fuertes cantidades de alcohol en el alumbrado, podría volver á tener preponderancia y ser un veneno de riqueza, quién sabe en que cantidad para nuestro país.

Si esta aplicación del alcohol resultara tan económica como parece, ya que nuestros caldos están hoy en baja, quedaría como gran recurso hacer el alcohol de vino, que tendría gran salida en el mercado nacional, lo cual no quitaría nada á la producción de buenos vinos que siempre tienen salida.

La verdadera piedra de toque en este asunto, es que una legislación justa favorezca en lo posible la viticultura, dando la libertad debida para producir alcohol vinico sin obstáculos ni nuevos recargos; pero no confundiendo el destinado á la industria con el producido para la bebida al clasificarlos para la tributación.

Dr. A. Marosi.

LO DE FILIPINAS

Oferta reiterada

Madrid 4.—El Gobierno ha reiterado al general Blanco la oferta que le había hecho de mandar á Filipinas cuantos refuerzos crea necesarios para sofocar la insurrección.

Organización de fuerzas

Antes del día 15 del corriente quedarán organizadas, por los ministerios de Guerra y Marina, fuerzas suficientes para embarcar con destino á Filipinas, por si se necesitan 10.000 hombres próximamente.

Cablegrama oficial

Se ha recibido un despacho de Manila en el que el general Blanco dice que los jefes rebeldes son en su mayor parte autoridades municipales y personas pudientes del pueblo.

Añade que dada la lealtad con que se conduce la fuerza indígena, no necesita por ahora más refuerzos.

Otro batallón expedicionario

En el ministerio de la Guerra se está organizando un batallón de infantería de marina, que quedará en espera de órdenes para marchar á Filipinas en caso necesario.

Ataque de Cavite

El ministro de Marina ha recibido un despacho del comandante del apostadero de Manila, notificándole que el cañonero «Leyte» se aproximó á Cavite, empezando el cañoneo.

Esto dá á entender que los rebeldes tienen posiciones fortificadas en esa población.

Según The Times de Londres

The Times de Londres publica un importante cablegrama de Hong Kong sobre los acontecimientos de Filipinas.

Afirma el corresponsal que el movimiento de los rebeldes filipinos no es tan serio como se pudo creer al principio, y que no corren ningún peligro las vidas y haciendas de los súbditos extranjeros establecidos en el archipiélago.

Añade que puede desde ahora darse por seguro que no ha de sufrir ningún daño de este hecho la soberanía española en Filipinas.

Respecto de los temores por la vecindad del Japón, dice el corresponsal que es imposible que llegue el imperio japonés á conseguir la absorción de Filipinas, pues aún suponiendo que lo intentara, las potencias europeas le impedirían tamaña extensión territorial, con mayor motivo del que han tenido para limitar las anecciones después de la guerra con China, atendiendo á que las Filipinas son tierras de cristianos.

Una victoria

Dicen de Manila que mientras «Leyte» hacía fuego de artillería contra Cavite, una fuerza de infantería de marina estrechaba por tierra á los soldados.

De esta manera fué cogido el enemigo entre dos fuegos, no tardando en declararse por nuestra parte la victoria completa.

Los insurrectos tuvieron muchísimas bajas.

Resistencia en Cavite

Por un cablegrama posterior de Manila, que no ha sido comunicado al público hasta ahora, se sabe que la insurrección no está vencida en Cavite.

Los rebeldes, en número de 2.000 se fortifican no lejos de esa población.

El gobernador general y el comandante del apostadero de Manila están disponiendo las fuerzas que han de atacar las posiciones de los insurrectos antes de que consigan ponerse en condiciones de resistencia.

La represión

Se ha recibido un despacho oficial de Manila, cuyo texto no lo ha publicado el Gobierno.

Se me dice, no obstante, que en el parte se da cuenta de haber terminado su deliberación el consejo de guerra, que condenó á muerte á cuatro sujetos, considerados instigadores de la sedición.

Los reos han sido ya pasados por las armas.

También se ha ordenado la deportación de doscientos sospechosos á una de las islas del Pacífico, sin perjuicio de exigirles la responsabilidad criminal que pudiera caberles.

Hoy ha sido desmentida la noticia del nombramiento del general Serriá para la jefatura de E. M. en Filipinas.

Lo de Cuba

Noticias del 5
¡Quince macheteados!

Telegrafían de la Habana que en el potrero Guasimal, situado en el término de San José de las Ramas, sorprendieron los rebeldes á 13 guerrilleros de caballería y á dos de infantería que estaban forrajeando.

Todos fueron macheteados por el enemigo.

Cambio de rumbo

Después del combate librado en Santa Margarita entre las fuerzas mandadas por el general Prats y las partidas insurrectas de Quintín Banderas y Bethancourt, estos cabecillas han mudado de rumbo, dirigiéndose resueltamente á la provincia de la Habana.

En su marcha, auxilian á los insurrectos varias partidas locales.

Detención de un filibustero

Ha sido conducido á Pamplona, á disposición de las autoridades el cubano Ibrám Ureoga, detenido en San Sebastián.

Dícese que está individuo es secretario de un jefe insurrecto, afirmándose que acompañó á Maceo, permaneciendo muchos días en la manigua.

Un convoy atacado

Dicen que un convoy que llevaba doce enfermos del batallón de Valencia fué atacado por los rebeldes entre Cauto, (embarcadero) y Esperanza.

La fuerza que custodiaba el convoy dispersóse y viéndose abandonados los enfermos, al acercárseles el enemigo cogieron los fusiles, defendiéndose heroicamente durante dos horas, al cabo de las cuales llegó la columna Dolz.

Sin la defensa de los enfermos el convoy habríase perdido.

Ha causado indignación la conducta de la fuerza que custodiaba á los inútiles del batallón de Valencia.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos tiernos con puré

Pollo á la Orly

Solomillo al madero

Atún escabechado frito

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de fideos

Guisantes á la casera

Sesos de ternera fritos

Solomillo asado con patatas

Pescadillas á las finas hierbas

Ensalada

Postres

Atún escabechado frito.

Córtese el atún escabechado en filetes del grueso de un dedo. Pásense con precaución por una pasta italiana hecha con manteca y aderezada con sal y pimienta, dos claras de huevo hechas espuma. Para que no se estropeen los filetes fríanse, en la manteca muy caliente. Al servirse se le echa un poco de perejil.

Pescadillas á las finas hierbas.

Una vez limpias, hágaselas incisiones en la piel. Puestas en el fondo de una fuente que resista la acción del fuego con 125 gramos de manteca derretida, se hacen cocer á fuego lento, revolviéndolas cuando se considere están medio cocidas. Terminada la cocción, se decanta la salsa y se hace pasar á una cazuela sin quitar las pescadillas de la fuente; añádase á la salsa una cucharada de harina y una ó dos yemas de huevo para ligarla y viértase por encima de las pescadillas para servir las en la misma fuente.

NOTICIAS

La misa de campaña celebrada ayer mañana en el paseo central de la Dehesa, resultó un espectáculo brillantísimo, á la par que conmovedor.

Concurrió á la ceremonia todo Gerona,

desde la más ilustre dama hasta la más sencilla mujer, desde el potentado al modesto trabajador del pueblo.

Los expedicionarios, que vestían traje de rayadillo, fueron revistados por el general Perez Clemente.

Después de la revista se rezó la Santa Misa por el padre capellán del regimiento de Guipúzcoa, que fué oída con religioso fervor por la extraordinaria concurrencia que poblaba el hermoso paseo.

Terminada la misa, nuestro bondadoso Prelado dirigió la palabra á los soldados, excitándoles para que, como hasta aquí, sean buenos patriotas y cristianos, pues luchando con fé pueden volver de la magna victorias. Condenó á los insurrectos llamándoles ladrones é incendiarios.

Realizó la importancia del magestuoso acto que en aquellos momentos se celebraba y recomendó nuevamente la fé para salir victoriosos en su gran empresa, citándoles como ejemplos á Santiago y á la Católica reina á quien se debe la conquista de Granada.

Seguidamente el gobernador civil, señor Saucó Diez, arengó á los soldados en breves, pero brillantes y patrióticas frases, las que hicieron desbordar en entusiasmo á las tropas y á cuantos tuvimos el gusto de poderlas oír, terminando con un viva á España y á la reina que fué contestado unánimamente.

El general Perez Clemente dió las gracias á los señores Obispo y Gobernador civil en nombre de los expedicionarios y en el de todo el elemento militar, diciendo además que estaba seguro que sus bravos soldados volverán de la guerra con los laureles de la victoria.

Acto seguido las tropas desfilaron en columna de honor, dándoles el Prelado la bendición papal.

—Celebrarán sus respectivas fiestas mayores los días 8 y 9 la villa de Castillo de Aro; 11, 12 y 13 el pueblo de Colomé y los días 20 y 21 el de Riudarenas.

—En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del ministro de España en Montevideo, girando 338.000 pesetas, producto de la suscripción que en dicha capital se ha abierto á favor de España.

—Se han concedido cuatro meses de licencia por enfermo al capitán de infantería, nuestro amigo D. Enrique Perera Abru.

—Atendiendo á los deseos de los senadores y diputados castellanos, el ministro de la Gobernación dispondrá que se entregue enseguida, á cuenta del crédito aprobado por las Cortes, 200.000 pesetas para socorrer las desgracias y miseria producidas por la catástrofe de Rueda.

—Telegrafían de Madrid que la historia de la buñolera y el general—que ya conocen nuestros lectores—parece que no tiene fundamento serio.

Tomas García ha declarado ante el juzgado de manera tan incoherente, que hace creer que es una infeliz alucinada.

—Se ha concedido á José Ferré, padre de José Ferré, reservista del reemplazo de 1891, con destino á Cuba, la pensión de 50 céntimos diarios.

—Ayer verificó la acostumbrada visita semanal de cárceles la audiencia provincial de esta ciudad.

—A una vendedora de frutas dió en la mañana de ayer un ataque apoplético en la calle del Progreso.

Socorrida que fué por varios transeuntes se la condujo en un carruaje á Massanas, de donde es vecina.

—Anteanoche en la plaza de la Independencia hubo un escándalo mayúsculo.

Parece que un hombre pegó á un chico por habersele llevado un racimo de uvas. El padre del muchacho se sulfuró y la emprendió á bofetada limpia contra el primero.

La intervención de un guardia civil hizo que la bronca no pasara á mayores.

—Agradecemos á don Juan Giralt Rigau, abogado de la ciudad de Figueras, el ofrecimiento que nos hace de su bufete, que ha instalado en la calle de San Pablo, número 1, bajos.

—El diputado á Cortes por Vilademuls, nuestro muy querido amigo don Federico

Rahola, ha recibido del subsecretario del ministerio de Ultramar una carta manifestándole que hasta ahora cuanto se diga sobre trabajos para la celebración de un tratado de comercio entre España y el Japón, no tiene fundamento alguno.

—Para la función lírico-dramática que tendrá lugar á las 9 de la noche de hoy en el espacioso teatro del «Círculo de S. Narciso», á beneficio de los heridos en la guerra de Cuba, hay ya tomadas gran número de localidades.

Recordamos á nuestro vecindario que la entrada será pública, esperando no dejará de asistir tratándose de un acto patriótico.

—En Caracas (Venezuela), el empresario de una compañía lírica concibió la idea de dar una función á beneficio de los insurrectos de Cuba. Los artistas, españoles todos, se negaron terminantemente á trabajar en ella.

El empresario, ingerto en *mambís*, que había vendido todas las localidades del teatro, trató de sitiar á la compañía por hambre para hacerla capitular; pero no consiguió nada.

En tal apuro acudió al gobernador, quien, llamando á los artistas, preguntóles la causa de su resistencia.

—No queremos contribuir á una función cuyos productos son para comprar fusiles y balas que asesinen á nuestros hermanos—respondieron aquellos dignos españoles.

Resultado: que ni ofertas ni amenazas bastaron para obligarles á transigir, y que la colonia española, entusiasmada, llenó el teatro varias veces en beneficio de ellos y los obsequió con un banquete.

Los artistas que tan noble muestra han dado de su patriotismo, son las Srtas. Guzmán y Sala, y los Sres. Villarreal, Cháves, Capa y otros.

—Por la Sala primera del Tribunal Supremo se ha hecho una aclaración de interés general, que conviene conozca el público para que sepa á qué atenerse respecto á los Montepíos de quintas.

Dicho Tribunal declara que el seguro contratado para redimir á un mozo del servicio militar activo en el sorteo y contingente ordinario de determinado año, no responde de los llamamientos extraordinarios que posteriormente haga el gobierno á los excedentes de cupo.

—El mercado celebrado ayer vióse en extremo animado, habiéndose hecho muchas transacciones á precios relativamente bajos.

—La dirección general de correos y telegramas ha establecido un peaton de Amer á Las Planas.

—Se interesa la busca y captura de los soldados desertores de Guipúzcoa, Jaime Crusells, Juan Mundet y Buenaventura Dalmau.

—La benemérita ha detenido en la frontera á Ibo Abredo Galés, recluta del reemplazo de 1894-95, que al parecer intentaba internarse en Francia.

—La sociedad «Las Odaliscas», dará en su salón la noche del martes próximo una función dramática y un baile ó orquesta.

—Ayer desbócose una yegüa en la carretera de Santa Eugenia, derribando al ginete que la montaba, el que sufrió una ligera contusión en un brazo.

—Hoy celebra la fiesta conocida por «Las Galas», la villa de Anglés.

Las diversiones anunciadas son muchas, lo que hace preveer que revestirán este año dichas fiestas gran esplendidez.

En el entoldado levantado á expensas del «Café de Norat» tocará la orquesta de Tortellá; el «Café de Busquets» tiene contratada la de Santa Coloma de Farnés y el «Casino Mercantil» (café Pujol) la de «Els Montgrins».

Además, la orquesta de la citada villa tomará parte también en las funciones que celebrará el «Café de Pujol», y en las religiosas.

—Ayer tarde fué conducido á la última morada don Jaime Capdevila, sub-cabo de mozos de la escuadra retirado y oficial del despacho del letrado Sr. Viñas.

Señale la tierra leve.

—Durante la última quincena, por los señores veterinarios del Municipio, se han decomisado:

8 kilos de bazos é hígados; 38 de pescado; 150 de bacalao; 6 de setas; 21 de varias frutas; 28 de tomates; 16 pedazos de gallina; 7 de conejo y 162 melones.

—Ha sido admitida por la empresa del teatro Novedades, de Barcelona, una ópera española en cuatro actos titulada «Artús», música compuesta por el jóven maestro D. Amadeo Vives, sobre un libreto escrito por nuestro compañero en la prensa don Sebastián Trulló y Plana. El asunto está tomado de una leyenda de Walter-Scott, en la que trata de las correrías del legendario rey de Inglaterra, fundador de la Orden de los caballeros de la Tabla Redonda.

Con esta ópera se inaugurará probablemente la segunda temporada de ópera en aquel teatro, en noviembre próximo.

—Días pasados ocurrió en el tren correo que llegaba á Palencia, procedente de Galicia, un lance cómico por las circunstancias que han concurrido.

Una mujer que viajaba en un coche de tercera, se sintió repentinamente indispueta al salir de la estación de Villada con agudos dolores, señales evidentes de un próximo alumbramiento.

En el mismo tren venia un jóven médico, el cual se encargó de la enferma y manifestó que el parto estaba muy cercano y que se presentaba en buenas condiciones.

Efectivamente, al llegar á la estación de Cisneros, la pobre mujer dió á luz á un robusto niño, auxiliada por dicho facultativo y por todos los viajeros del coche.

Uno de ellos se quitó la camisa con la cual fué empañada la tierna criatura.

Otras dos mujeres tiraron de aguja y dedal y empezaron á arreglar los primeros trapillos; y así por el estilo, todos querían hacer algo por su nuevo compañero de viaje.

Enseguida se le arregló una mullida cama á la enferma, siguiendo al llegar á Palencia en un estado bastante satisfactorio, así como también el niño.

Tanto la parturienta como el médico, que se llama D. Sebastián López de Castro, se dirigían á Madrid.

DE TODO UN POCO

Amor filial.

Yo no sé cómo se llama, ni me importa nada, un tal que fué á la estación central á expedir un telegrama.

Sólo sé que el tal, con suma presteza y estilo gráfico, puso el parte telegráfico así, al correr de la pluma:

«Don Cayetano Solar, farmacéutico. Algodón. Te avisamos, gran dolor; padre acaba de expirar.»

«Ven á Madrid al momento arreglar disposiciones; heredamos seis millones; martes abre testamento.»

Y firmando la receta saca el precio del bolsillo de un telegrama sencillo; es decir, una peseta.

—Aquí hay palabras de más, dice uno de los que cobran; ó hay que quitar las que sobran ó hay que pagar algo más.

Y el hijo desconsolado, leyendo en acento quedo y contando con el dedo las palabras que ha estampado,

dice, por fin.—Sí, señor; sobran dos.—Da el telegrama, y tras una pausa, exclama: —Quitele usted gran dolor.

EUSEBIO BLASCO.

Distracciones

La señora de Gedeón recibe de uno de sus adoradores una carta que contiene una declaración incendiaria.

La esposa del gran bobo se la devuelve con el siguiente billete:

«Caballero: Abí tiene V. su carta. Los atrevimientos é inconveniencias de que está llena de cabo á rabo, me han obligado á no leerla.»

Un día de toros no le es posible á un caballero tomar asiento en ninguno de los tranvías de la Puerta del Sol.

Cansado de esperar, dice á un conductor: —Vendrá día en que los tranvías no tendrán pasajeros.

—¿Por qué? —Porque nunca hay sitio para nadie.

La Kola en Terapéutica

La Kola es una nuez prodigiosa cuyos principios activos, prestan señalados servicios á la Medicina moderna.

Su principal alcaloide, es la cafeína en estado naciente, recomendada por todas las eminencias médicas como un tónico-cardíaco de primer orden y un regulador del corazón por excelencia.

Además, la teobromina y el rojo de Kola, dan á esta planta tantas y tales virtudes que, viene á ser como la panacea de las enfermedades nerviosas, especialmente la neurastenia.

Lo difícil es dosificar los principios activos de la nuez de Kola; eso lo ha conseguido el farmacéutico de París señor Astier, presentando al cuerpo médico su *Kola Astier* (granulada), forma cómoda que permite calcular la cantidad exacta que se administra toda vez que cada cucharadita de *Kola Astier* contiene 10 centigramos de cafeína en estado naciente.

La *Kola Astier* (granulada) se vende en todas las buenas farmacias de España y América. Depósito general; Farmacia Astier, al venue Kléber, París.

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por LA NEOTAFIA de Francisco Matas.—(Cort-Real)

5 de Setiembre

Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 0.
Defunciones.—Jaime Capdevila, 78 años
Juan Palet, 75 años; Joaquin Abril 53 y Miguel Oliva, 52.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Zacarías pro. y Eugenio ob.

SANTO DE MAÑANA
Stos. Clodovaldo y Augustal obs.

CUARENTA HORAS
En la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 8, bajos.

ANUNCIOS

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.º		Precio mín.º	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	20	»	19	»
Cebada »	14	»	13	»
Centeno »	17	50	17	»
Avena »	12	»	11	»
Maiz »	14	50	13	50
Judías »	31	»	33	»
Habas »	16	»	15	»
Guisantes »	»	»	»	»
Garbanos »	32	»	30	»
Arroz (quintal)	50	»	33	»
Trigo Sarraceno id.	»	»	»	»
Paja »	6	50	5	50
Henó »	9	50	9	»
Patatas »	18	»	12	»
Nabos »	»	»	»	»
Lanablanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino (100 lits.)	32	»	23	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Aceite »	75	»	70	»
Manteca (xilogrº)	»	»	»	»
Queso »	2	25	2	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. asnal »	»	»	»	»
Id. vacuno »	400	»	300	»
Id. cabrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

